

„Народ“ излази свакога дана по подне.

Штампаоница се налази у Франковој улици бр. 20.

Власник: КРСТА Љ. МИЛЕТИЋ

НАРОД

Руководи се не кривају

Огледи и белешке на плаћују се по погодби

Редакција је у улици Франковој бр. 20.

Главни уредник: ДРАГ. С. ГОГИЋ

САВЕЗНИЦИ У ПАРИЗУ

Париз, 21 нов.

Савезничка конференција у Паризу бавила се искључиво војним питањима и оним економским, која се тичу рата. Од војних питања решавао се проблем о заједничкој акцији на јединственом фронту, коју би могла провести заједничка команда.

Осим тога тражен је начин, да се што боље искористе сви савезнички војни извори. С обзиром на ово, веома велику важност има суделовање јапанских представника.

Поред војних проблема, расправљало се и о економским питањима, нарочито о финансијским, о пољопривреду и о снабдевању са храном и војним потребама.

С тога су на конференцији суделовали технички делегати, који су се бавили целокупним проблемом о снабдевању. Конференција се није бавила политичким питањима, јер су била искључена сва питања, која се тичу циљева рата и проблема будућег мира.

Али ипак, на иницијативу америчких делегата, испитана је садашња ситуација у Русији у политичком и економском погледу.

Одлучена је заједничка акција, како би се утицало на даљи развој руских догађаја.

Париз, 21 нов.

Савезничка конференција продужиће свој рад још за неколико дана.

„Матен“ дознаје, да се на првим седницама дошло до потпуног споразума. Данас ће се дефинитивно решити питање о међусавезничкој Врховној Команди. Кад конференција заврши свој рад, у Версаљу ће се састати савезнички Ратни Савет.

Париз, 21 нов.

„Тан“ пише, да ће се на међусавезничкој конференцији у Паризу поклонити нарочита пажња авијацији, као главном оружју, да се дође до победе.

Немачка неће смети да понова отпочне са бомбардовањем отворених вароши, јер ба у том случају изазвала веома озбиљне репресалије од стране савезника.

О Крфској Декларацији

II.

Декларација је заснована на модерним демократским принципима како са међународног гледишта, тако и са гледишта унутрашње организације. Са међународне тачке гледишта тражи се: 1. Ослобођење седам милиона Словена који су достигли висок степен цивилизације и који су свесни свога националног јединства, али који су још једнако под варварском управом германско-мађарском, под управом која је заснована на феудалним принципима Средњег Века;

2. Уједињење Народа од дванаест милиона душа подељеног на једанаест провинцијских администрација и са тринаест разних законодавстава, али уједињени крвљу, језиком, јединством територије и животним интересима;

3. Уништење, у корист овога народа, бруталног принципа да је „сила јача од права“ и његово јединство по принципима слободе и цивилизације а по праву народа да управљају самим собом и да сами бирају облик владавине;

4. Стварање једне Државе, која је етнички највише хомогена у целој Европи, која ће послужити као веза између Европе и Азије, државе која ће образовати непремостиву брану на путу германско хабебуршке навале.

Сви ти мотиви, са међународне тачке гледишта говоре у корист југословенског уједињења и нису у супротности ни са ратним циљевима које су истакле савезничке силе, ни са онима које су прокламовале Сједињене Северо-Америчке Државе. Они, на против, потпуно одговарају правим интересима ових сила, као и интересима будућег мира и међународног братства.

Што се тиче унутрашње организације Декларација истиче као своје начело најширу домобранску слободу и потпуну једнакост у сваком погледу, а нарочито са гледишта на родности, политике, вере и грађанског живота. Тако су Срби, Хрвати и Словенци, који живе измешано и који под три разна имена представљају језике и на-

ционално јединство, у Декларацији стављени на равну ногу до крајњих појединости.

Држава ће бити уставна, домобранска и парламентарна монархија. Монархични принцип примењује се само на династију Карађорђевића, с обзиром на сам народ, коме је она дала први живот и коме је била вођа у првим ратовима противу Турака, на ову династију, која је поставила прве основе независне државе и која је, преко својих данашњих преставника Краља Петра и Наследника Александра, дала доказа о својим демократским идејама, развијајући национална осећања и уздижући изнад свега слободу и вољу народну. Према томе држава ће се звати Краљевина Срба, Хрвата и Словенаца, а Владоучева титула биће „Краљ Срба, Хрвата и Словенаца.“ Краљевска власт не почива на божанском праву, који је средњовековно схватање и значи апсолутну вољу; на против она почива на вољи самог народа, то ће рећи на Уставу, који ће народ донети.

ЖЕЉА ЗА МИРОМ

Цирих, 21 нов.

Немачка штампа, коментаришући говор Хертлингвог, вели, да ће ускоро доћи до мира без повољних и дефинитивних војних резултата. Падифистичка пропаганда наста вља се у целој Немачкој војсци, без обзира на драконске мере, које је влада предузела. По свим варошима свакодневно се демонстрира у корист мира. У Кобленцу било је великих нереда због апсолутног немања хлеба.

„Форверц“ није задовољан говором канцеларовим. „Влада неће да разуме — вели лист — да народ више неће да трпи и да жели да дозна када ће се доћи до мира.“

РУМУНСКИ ФРОНТ

Јављају из Јаша: Непријатељски војници, који покушавају да се братиме са нашим трупама, дочекују се ватром из пушака. Ипак Немци не губе наду, већ свакодневно шаљу делегате, изабране између официра који знају руски и румунски језик. Ови делегати се стрељају.

Виђећи Немци, да им братимљење не вреди,

започели су жестоко да бомбардују наше положаје. Наши артиљерци одговорили су им веома ефикасно.

Румунска војска са нестрпљењем очекује решење руске кризе.

НЕРЕДИ У ЦИРИХУ

Женева, 21. нов. — Журнал де Женеве свако коментарише догађаје у Цириху: У четвртак у вече сазван је митинг у Цирихер Фолксхаус, где су требали да се држе говори о руској револуцији. На митинг је дошло много света и држави су врло ватрена говора. Полиција се није мешала.

Најзад је један говорник рекао: „Доста је било говора; није довољно из далека излагати симпатије према руској браћи, треба радити. Сада револуција треба стварно да буде пренесена у нашу земљу, а пре свега у војску, која у маси треба да одрекне да врши војну службу.“

Гомела се тада упутила у пиворци према двема фабрикама, које раде за иностранство и тражили да се оне одмах затворе.

Ми никада нисмо меслили, да је фабрикација гравата на нашој територији нека слава за нашу земљу, и ако није з бранбена хашкам међународним уговорима.

Што су агитатори из Цириха повели гомилу према ма фабрикама које раде муниципално за Немачку, то је с тога што им је то био најлакши циљ. Али они цаљају на саму швајцарску војску. Они су позвали гомилу да

СИРИЈА

Шта да вам кажем о Бејруту? Да је то једна чиста и пријатна варош са црвеним крововима на кућама, које су поређане у круг око плаве луке?

Три су ми се ствари нарочито допале: Сук, који нико не вде да види, тамни кут са дебелим хладовном и богатим шаренилом; ноћни раболов, о коме нико не говори, а која се врши око мрачних стена на баркама; и пристаниште, које целу варош дели као неку станицу, једно од најпријатнијих места јер, између далеког херизонта ливанских гора и блиског префила, која граде бродови и едрилице са великим кљуновима, осећа се већ Азија са њеним страним лепотама, које у исто време и застрашују и намећу путника, који познаје само Европу.

Пошто преко ње вода пут у Мекку и Јерусалим, то се у Сирији виђају хаџије свих муслиманских племена као и свих

одрекну сваку војну службу и сваки рад за нашу војску.

Цирих, 21 нов. — МанIFESTација је која су организовали два апостола мртв, Шлајхар-ау Даквилер и Немац Ротер биле су криве. У забаченим квартовима нереда су се претворили у праву борбу. Са обе стране има много рањених. Међу манифестантима била је већина сумњивог света, највише војних бегунаца и криваца из Централних држава. Шефови покрета, Даквилер и Ротер ухапшени су.

Гомила је певала Интернационалу и манифестовала пред судом у Вестдотрасе и пред оближњом полицијом где су били затворени два виновника нереда. Зграда „Наје Цирихер Цајтунг“ нападнута је и јако је оштећена. Манифестанти су продрли у зграду, све разорали и искварили машиније.

За време од четири сата, митраљеви нису престали да дејствују.

ЈАПАНСКА ПОМОЋ

Осака, 20 нов.

Министар финансија је изјавио, да је било немогуће послати јапанске трупе у Европу. „Савезници, додао је он, којима су познате све тешкоће око тога, нису никада то нарочито ни тражили, али Јапан је показао увек добру вољу да са њима дели терет рата својом поморском, финансијском и индустријском помоћи, коју је посредно или непосредно указао Савезницима и која је достигла суму од милиарде ливара стерлинга.“

хришћанских. Тако сам виђао монголска лица косих очију, ношће које нас много потсећају на Кину, и караване црвених крстоносаца.

Урођеници у Сирији су необично развијени и личе много на њихов Ливан са њиховим широким леђима и снажним вратом.

Мушквине и женскиње, као и деца имају обично тедра румена лица и сјајне очи, одлике планинске расе, живе и веселе. Ништа гема на њима од оне мртве египатске Египта, која почива с оне стране мора на дну великог саркофага.

Мушкарци носе повијене бровове и округлу браду. Очи им играју под праженом косе. На њима је све шарено и обућа турбан и појаса и широке чакшире.

Муслиманке су изохотреније раста и дежмеквите. Лице им је потпуно покривено густим велом, на коме су издвојени велики цртови; а глава

им је застрта црним или угаситим марамима. Врло мало личе на људска бића, јер се на њима осим чохе ништа друго не вади.

На против Бедуинке тетовране и шаране, које иду удушцама откривена лапа, лепе су и лупка као и њихови мужеви.

Без сумње, Сирија је најзаљубљенија земља. Она је као далека кнегињца, која сањалачким погледом чеже за лепом Француском с оне стране мора.

Приметио сам да врло много Сираца, међу трговцима и банкарима, познају одлично француску књижевност. Али и Француска је са своје стране урадила много да упозна овај народ са својом високом културом.

Тако у Бејруту постоји француски универзитет са медицинским факултетом, на коме за време мира држе предавања одлични француски професори; а врло често и познати париски лекари не жале труда да иду тамо и држе своја предавања омладини ове напредне земље.

ЗА МНОГОЖЕНСТВО

Цирих, 21 нов.

Фон Килман, криткујући говоре енглеских министара, изјавио је да брошура о увођењу полигамije у Немачкој, на коју се сви ти говори одnose, није ни угледала света. Ова брошура изашла је ове године у издању Оскара Милера у Келну, под именом: »Други брак, једино средство да се брзо подигне нова морна војска и да се прочисти

морал». У њој се прегреса питање: како да се п. н. з. намножи немачко становништво, после страховитих губитака које су Немци претрпели пред Верденом, у Фландрији, на Алпима и на другим фронтима.

Пасажна брошура зове се Карл Херман Торрес. Сама брошура занимљива је што открила садашње стање немачког морала и што Немци отворено признају и зебу од последица, које могу наступити због бесмисленог расипања живота немачке омладине од стране пруских војних шефова.

ЗА ОСИГУРАЊЕ

Њујорк, 21 нов.

Председник Вилсон издао наредбу да се сви странци, непријатељских народности, који су се настанили у Америци, морају уписати у нарочити регистар, да не смеју путovati без дозволе, да се не смеју приближити више од миље и по кејовима, доковима, железничким станицама и депоима и да не смеју прелазити нити се задржавати у федералном округу Колумбије.

Њима је такође забрањено да путују по оксану, заливи-ма и рекама у унутрашњости Сједињених Држава; да не смеју употребљавати аероплане, нити прелазити зону Панамског канала. Свима је странцима такође забрањена вожња америчким лађама, као и употреба њихових моторних чамаца.

Ова наредба важи за сад искључиво за Немце, који живе у Америци.

РУСКИ ДОГАЂАЈИ

ПАРИЗ. — Према вестима из Русије, у свим местима се публикују позиви на народ да прекине са братоубиљком борбом. Радници из фабрика Путилов, револуционарног центра, и фабрика Абуков упутили су једну изјаву Думи у којој веле, да је доста међусобне борбе и захтевају да се она одмах треба обуставити. Телеграф је, на захтев руске централне телеграфске Уније, на неким местима опет почео да функциониса, али телеграфски чиновници изјављују, да ће они да раде једино за спас Русије, а нипошто у корист максималиста. Телефонски чиновници предузеће рад једино у том случају, ако се телефон врати општини и ако се одстрани максималистички контролор; они захтевају, да телефон служи, без разлике, свима странкама. Борба у Москви, која је била веома жучна, завршава се споразумом. Изгледа, да су се сви пукови војске на фронту изјаснили против нове владе.

Лондон. — Из Штокхолма јављају да није истинита вест, да је ухапшен руски генералисим, генерал Дуканин. Он се налази у главном штабу и одговорио је Лењину да ће стрељати генералисима Совјета, ако се појави на фронту.

ПАРИЗ. — Савезничке владе су решиле да саопште руском народу да оне протестују против предлога о примирју, који су учинили бољшевици. У протесту се каже да је ово непосредна повреда Лондонског Уговора од 4. септембра 1914., којим се сви потписници обавезују, да не потпишу засебан мир.

Протест се неће предати Лењиновој влади, коју Савезници не признају и не познају. Уз овај протест додаће се и нарочити протест Француске против поступка бољшевика, који раде не само против Лондонског Уговора, већ и против уговора о француско-руском савезу.

Штокхолм, 21. нов. — Јављају из Петрограда: Уапшени мини-

стри још су једнако у тврђави Петра и Павла, осим социјалистичких министара који су пуштени у слободу. — Главни гувернер Петрограда је потпуковник Муравјев, бивши политички комесар у Москви и он управља операцијама против Керенског.

Према буржоаској штампи репресалијетрају и даље; излазе само социјалистички листови. Због оскудице убрзану оброк у хлебу јако је смањен.

Лондон, 21 окт. — Генералисим Дуканин је саопштио војсци изјаве страних мисаја код главног штаба, које протестују против повреде Лондонског Уговора и против максималистичког покушаја да дођу до примирја. У апелу упућеном Совјетима и војним одборима, Троцки изјављује, да је оваква интервенција недопуштена и понова издаје наредбу војсци да преговара са непријатељем.

Бавел, 21 нов. — Управни одбор аустријске социјалистичке странке послао је телеграм Конгресу Совјета поздрављајући победу руске демократије и солидаршући се са захтевом да одмах настане примирје. Аустријски социјалисти траже да се у том смислу изврше парламентарне манифестације. »Форверц« каже да се немачки социјалисте потпуно слажу са својим другима из Аустрије.

Берн. — На предлог Совјета о примирју »Штрасбургер Пост« саветује највећу обазривост. Лист каже: »Нашта не доказује да је руска војска готова да се покорави наредбама максималистичке владе. Напротив може се констатовати, да је виша команда крајње противна сваком примирју. Зато Немачка треба да зна са киме има посла.«

Берн, 21. нов. — Јављају из Пеште: На интерелацију народног посланика Бродија, у угарском парламенту, министар председник Векерле изјавио је, да вести из Русије, стижу једино преко Штокхолма; да нема никакве потврде вести о руском предлогу за примирје и да је потребно знати, да ли ће они с којима се буде преговарало, остати стално на власти.

Рим, 21. нов. — Вести које стижу из Русије веома су контрадикторне.

Каледин је наредио да се стрељају сви чланови Совјета, који су по разним варошима царства изазивали nerede и побуне. Он сваки даном задобија све више и више симпатија у народу и код разних странака. Избеглице из Петрограда причају да у вароши влада терор и да постоје велике несугласице између бољшевика и лењиниста.

ЗВАНИЧНИ ИЗВЕШТАЈИ

ФРАНЦУСКИ КОМИНИКЕ
У Вевру, после јаког бомбардовања, Немци су извршили напад на француске положаје северно од Флери. Француска ватра је зауставила и одбила нападаче који су претрпели теške губитке. Французи су задобили заробљеника. У Вогезима је потпуно пропao једач испад на француске положаје у области Виоли.

ЕНГЛЕСКИ КОМИНИКЕ

Сер Дуглас Хејг јавља да је непријатељ извршио 9 напада у близини Маниера и да су сви ти напади одбијени са губицима по непријатеља. Одељења непријатељске пешадије успела су у последњем нападу да допру у Риверте али смо их ми противнападом отерали.

Наша авијатика је открила да непријатељ има више од 200 батерија на овом фронту. Фронт у Палестини. — Турци су јуче вејутра напали у близини Дарелбура и увли у наше положаје; ми смо их у вече одбили задобивши 200 војника. Наша авијатика је бомбардовала железничку пругу, батерије и аеродроме код Турккерана, која је важна комуникациона тачка.

ИТАЛИЈАНСКИ КОМИНИКЕ

На целом фронту јуче је смањена борбена активност. Јавља се за велику непријатељску снагу иза висоравни Азјаго и између Бренте и Пјаве, изван домашаја наших топова. Јака и непрестана артиљеријска активност код Пасубио, у области Мелете и северно од масива Монте Грапа.

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

АТИНА. — Руско-румунске трупе нападају и даље Немце у долини Фоксани. У току последњих операција задобили су преко хиљаду немачких заробљеника.

ПАРИЗ. — Врховни Ратни Савет састао се јуче у Версаљу под председништвом г. Клемансо. Присуствовали су Лојд Џорџ и Орландо, као и генерали Фок и Кадорна.

ЦИРИХ. — »Келнше Цјитунг« јавља да је, приликом свог последњег путовања, граф Чернин одбио да се одазове позиву графа Кароља, који је захтевао да изјави да се и поред последњих успеха Централних Сила, и даље држи свог програма за »мир без анексија и оштеће«. Објављује граф Чернин да да такву изјаву, прозвело је свуда најтежи утисак и само је потврдио гласове да ће Централне Силе изменити своје ратне циљеве у томе смислу што ће истаћи веће захтеве.

ЦИРИХ. — Владоци Немачке, Аустроугарске и Турске састали су се у четвртак у Бечу. На састанку су били и фон Сајдлер, граф Чернин и Векерле. Краљ Фердинанд вратио се у Бугарску.

ПАРИЗ. — Керенски, о коме се више дана није ништа чуло, стигао је у главни штаб у Мохилеву.

ЛОНДОН. — »Тајмс« јавља да је резерва у ватру руске Државне Банке, склоњена из Петрограда још пре него што су максималисти узели власт у руке.

ЛОНДОН. — Једна комисија састављена од француских официра приспела је у Рио де Жанейро, ради обуке бразилјанске војске, концентрисане по разним логорима. По-

ред француских има и североамеричких инструктора, који су стигли пре неког времена. — Верује се да ће Бразилја, крајем идучег пролећа, располагати са добро обученом војском од 200.000 људи.

ЛОНДОН. — Рајтер јавља: Покушаји, које је Немачка недавно чинила да почне преговоре за мир са Јапаном преко скандинавских дипломата, потпуно су пропали. Немачка је била пристала да уступи Киао Чау, али је тражила од Јапана да се не противи стварању једне немачке колоније на некој другој тачки кинеске обале.

ЛОНДОН. — Јужна Русија образовала је независну владу против максималиста.

ПЕТРОГРАД. — Говори се, да су сви руски посланици у иностранству поднели оставке Лењиновој влади. Дагинчијев, руски амбасадор у Вашингтону не признаје нову владу.

СРПСКИ ЗВАНИЧАН ИЗВЕШТАЈ

Ноћас смо ватром одбили више непријатељских оделења која су у области Доброг Поља напала наше предње делове.

МАЛИ ОГААСИ

Књижара ХАНАНЕТ НАР извештава п. публика, да има на прогају велики каталог целаријски материјал, хртије разних формата, школских свезака, регистара и т. к. Радња је на углу Себа, ул. Олимпије Деманди бр. 55. 5—10

Српско Трговачко Друштво

Улица Александра Великог број 1, обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Препоручује нашим гостима да се користе услугама ове новчане установе за све своје послове. Врши на својој благајни размену свих новчаних монета по повољним дневним курсевима. 6—10